

केन्द्रीय परीक्षा समिति, बिहार

सेवा नियम और लेखा (पुस्तक रहित)—बिहार शिक्षा सेवा के पदाधिकारियों
के लिए।

समय--1.30 घंटे।

पूर्णांक--100

उच्च स्तर--60

PART-'A'/खण्ड 'क'

Objective type question/वस्तुनिष्ठ प्रश्न

Answer all questions. Only one answer among alternatives of each question is correct. No negative marks will be given for wrong answer. Each question carries two marks.

सभी प्रश्नों के उत्तर देना अनिवार्य है। प्रत्येक प्रश्न के उत्तर के विकल्पों में कोई एक ही सही है। गलत उत्तर के लिये ऋणात्मक अंक नहीं दिये जायेंगे। प्रत्येक प्रश्न दो अंकों का है।

1. The Earned Leave admissible to a Government Servant in Permanent Employment will be--

- (a) One eleventh of the period spent on duty to the extent of 240 days
- (b) One eleventh of the period spent on duty to the extent of 220 days
- (c) One tenth of the period spent on duty to the extent of 240 days
- (d) None of the above

स्थायी नियोजन में सरकारी सेवक को अनुमान्य उपार्जित अवकाश हैं--

- (क) कर्तव्य पर बिताई गई अवधि का 1/11 अधिकतम 240 दिन
- (ख) कर्तव्य पर बिताई गई अवधि का 1/11 अधिकतम 220 दिन
- (ग) कर्तव्य पर बिताई गई अवधि का 1/10 अधिकतम 240 दिन
- (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

2. The Joining Time of a Government Servant in cases involving a transfer from one station to another is subject to a maximum of--

- (a) 20 Days (b) 7 Days
- (c) 30 Days (d) None of the above

सरकारी सेवकों के एक स्थान से दूसरे स्थान में स्थानान्तरण होने की स्थिति में पदग्रहण-काल की अधिकतम अवधि होगी--

- (क) 20 दिन (ख) 7 दिन
- (ग) 30 दिन (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

3. According to Bihar Service Code 'Honorary' granted to a Government Servant from general revenues as remuneration for special work of an occasional character is a--

- (a) Recurring Payment (b) Non-Recurring Payment
- (c) Both 'a' and 'b' (d) None of the above

बिहार सेवा संहिता के अनुसार एक सरकारी सेवक को कभी-कभार विशेष प्रवृत्ति के कार्य के लिए सामान्य राजस्व से पारिश्रमिक के रूप में दिया जानेवाला 'मानदेय'--

- (क) आवर्ती भुगतान है (ख) अनावर्ती भुगतान है
- (ग) 'क' एवं 'ख' दोनों (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

4. After availing L.T.C. facility first time, how much minimum time gap is essential for availing L.T.C. facility 2nd time by a Government Servant--

- (a) 3 Years (b) 4 Years
 (c) 5 Years (d) None of the above.

किसी सरकारी सेवक द्वारा प्रथम बार छुट्टी यात्रा रियायत सुविधा का उपभोग करने के पश्चात् दूसरी बार छुट्टी यात्रा रियायत सुविधा के उपभोग के बीच कम-से-कम कितने समय का अन्तराल अनिवार्य है--

- (क) 3 वर्ष (ख) 4 वर्ष
 (ग) 5 वर्ष (घ) इनमें से कोई नहीं

5. Under which Rule of Bihar Government Servant (CC and A) Rules, 2005 the whole procedure of departmental proceedings/enquiry against a Government Servant is laid down--

- (a) Rule 16 (b) Rule 17
 (c) Rule 18 (d) None of the above

बिहार सरकारी सेवक (वर्गीकरण, नियंत्रण एवं अपील) नियमावली, 2005 के किस नियम में सरकारी सेवक के विरुद्ध विभागीय कार्यवाही/जाँच के संचालन की पूरी प्रक्रिया वर्णित है--

- (क) नियम 16 (ख) नियम 17
 (ग) नियम 18 (घ) इनमें से कोई नहीं

6. Provisional pension to a Government Servant after retirement will be paid for how much period in anticipation of the P.P.O. to be issued by the Accountant General--

- (a) 6 Months (b) 12 Months
 (c) 18 Months (d) None of the above

सरकारी कर्मों को सेवानिवृत्ति के पश्चात् औपबंधिक पेंशन का भुगतान महालेखाकार से प्राप्त होने वाले पेंशन भुगतान आदेश (पी०पी०ओ०) की प्रत्याशा में अधिकतम कितने समय तक किया जा सकता है--

- (क) 6 माह (ख) 12 माह
 (ग) 18 माह (घ) इनमें से कोई नहीं

7. The State Government reserve to themselves the right of withholding or with drawing a pension or any part of it, if the pensioner is convicted of serious crime or be guilty of grave misconduct under which Rule of Bihar Pension Rules, 1950--

- (a) Rule 40 (b) Rule 41
 (c) Rule 42 (d) None of the above

यदि पेंशनभोगी को गंभीर अपराध के लिए दोषी ठहराया गया हो तो राज्य सरकार को बिहार पेंशन नियमावली, 1950 के किस नियम के तहत उनके पेंशन को संपूर्ण या किसी अंश पर रोक लगाने या वापस लेने का अधिकार सुरक्षित है--

- (क) नियम 40 (ख) नियम 41
 (ग) नियम 42 (घ) उपर्युक्त में कोई नहीं

8. Under liberalised Pension Scheme, the maximum amount of pension that can be commuted is restricted to which part of the pension granted under those rules--

- (a) 1/2 Part (b) 1/3 Part
 (c) 1/4 Part (d) None of the above

उदारीकृत पेंशन योजना के तहत पेंशन की रूपान्तरित कार्रवाई कर सकने वाली अधिकतम राशि कितनी होगी--

- (क) 1/2 भाग (ख) 1/3 भाग
 (ग) 1/4 भाग (घ) इनमें से कोई नहीं

9. The maximum amount of qualifying service for earning pension is now enhanced to which of the following periods--

- (a) 60 completed six monthly period
- (b) 62 completed six monthly period
- (c) 66 completed six monthly period
- (d) None of the above

अधिकतम पेंशन प्रदायी सेवा अवधि को कब बढ़ाकर निम्नांकित कर दी गई है--

- (क) 60 पूर्ण छः मासिक अवधि
- (ख) 62 पूर्ण छः मासिक अवधि
- (ग) 66 पूर्ण छः मासिक अवधि
- (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

10. From which date the Bihar Government Servant Contributory Pension Scheme, 2005 came into force in the State of Bihar and the Government Servants included under this scheme have to contribute how much amount of Basic Pay+admissible subsistence allowance which will be deducted from their monthly pay bill--

- (a) 1.1.2005/10% (b) 1.7.2005/10%
- (c) 1.9.2005/10% (d) 1.10.2005/12%

बिहार सरकारी कर्मचारी अंशदायी पेंशन योजना, 2005 बिहार राज्य में किस तिथि से लागू है एवं इसमें शामिल सरकारी कर्मों के मासिक वेतन विपत्र से मूल वेतन+अनुमान्य जीवन-यापन भत्ता के क्षेत्र की कितनी प्रतिशत राशि अंशदान के रूप में कटौती की जायेगी--

- (क) 1.1.2005/10% (ख) 1.7.2005/10%
- (ग) 1.9.2005/10% (घ) 1.10.2005/12%

11. In the event of death of a Government Servant while in service, the family pension shall be payable up to the following period--

(a) For a period of seven years or upto the date on which the deceased Government Servant would have attained the age of 65 years had he survived which ever period is less.

(b) For a period of five years or upto the date on which the deceased Government Servant would have attained the age of 65 years had he survived which ever period is less.

(c) For a period of six years or upto the date on which the deceased Government Servant would have attained the age of 65 years had he survived which ever period is less.

(d) None of the above

सेवा में रहते हुए सरकारी सेवक की मृत्यु हो जाने पर पारिवारिक पेंशन का भुगतान निम्न अवधि तक होगा--

- (क) सात वर्ष या सरकारी सेवक द्वारा जिंदा रहते 65 वर्ष की आयु प्राप्त कर लेने में से जो भी कम हो
- (ख) पाँच वर्ष या सरकारी सेवक द्वारा जिंदा रहते 65 वर्ष की आयु प्राप्त कर लेने में से जो भी कम हो
- (ग) छः वर्ष या सरकारी सेवक द्वारा जिंदा रहते 65 वर्ष की आयु प्राप्त कर लेने में से जो भी कम हो
- (घ) उपर्युक्त से कोई नहीं

12. According to the provisions of Bihar T.A. rules, the Government Servants getting following monthly grade pay or higher basic pay are entitled to travel by aeroplane in economy class while on duty--

- (a) Above 7600/- but below 8700/-
- (b) Above 8700/- and above it
- (c) Above 7000/- but below 7600/-
- (d) All of the above

बिहार यात्रा भत्ता नियमावली के प्रावधानों के अनुसार प्रतिमाह निम्नलिखित ग्रेड-पै या इससे अधिक मूल वेतन पाने वाले सरकारी कर्मों कर्तव्य पर रहते यात्रा की स्थिति में वायुयान से इकानामी क्लास में यात्रा करने के हकदार होंगे -

- (क) 7600/- से अधिक किन्तु 8700/- से कम
- (ख) 8700/- एवं इससे अधिक
- (ग) 7000/- से अधिक किन्तु 7600/- से कम
- (घ) उपर्युक्त में से सभी

13. According to the provisions of Bihar T.A. rules, which one of the rates of daily allowance is not correct according to the classification of towns--

- (a) Grade Pay 10,000/- and above town class x general 500/-
- (b) Grade Pay 5,400/- 8900/- Town class (y) general 300/-
- (c) Grade Pay 2,400/- 4800/- Town class (z) general 150/-
- (d) Grade Pay 2,000/- 2 less Town class (y) general 200/-

बिहार यात्रा भत्ता नियमावली के प्रावधानों के अनुसार शहरों के वर्गीकरण के अनुसार दैनिक भत्ता की कौन सी दर सही नहीं है--

- (क) ग्रेड पे 10,000/- एवं ऊपर-शहर श्रेणी x सामान्य 500/-
- (ख) ग्रेड पे 5,400/- 8900/- शहर श्रेणी y सामान्य 300/-
- (ग) ग्रेड पे 2,400/- 4800/- शहर श्रेणी z सामान्य 150/-
- (घ) ग्रेड पे 2000/- एवं कम शहर श्रेणी y सामान्य 200/-

14. On the transfer of a Government Servant which one of the following is admissible for transportation of personal luggages by rail--

- (a) Grade Pay 8,700/- and above 6000/-k.g/one four wheeler/one double container.
- (b) Grade Pay 4,800/- 7600/- 5000/-k.g/one four wheeler/one double container.
- (c) Grade Pay 2,400/- 4600/- 4000 k.g by goods train
- (d) Grade Pay 2,000 and below-2000 k.g by goods train

एक सरकारी सेवक का स्थानान्तरण होने पर स्थानान्तरण यात्रा में निजी सामग्रियों को रेल द्वारा परिवहन की सही अनुमान्यता निम्न में से कौन है--

- (क) ग्रेड पे 8700/- एवं ऊपर 6000 कि०ग्रा०/एक चार चक्का वाहन/एक दुहरा कन्टेनर
- (ख) ग्रेड पे 4800/- 7600/- 5000 कि०ग्रा०/एक चार चक्का वाहन/एक दुहरा कन्टेनर
- (ग) ग्रेड पे 2400/- 4600/- 4000 कि०ग्रा०/मालवाही ट्रेन द्वारा
- (घ) ग्रेड पे 2000/- एवं नीचे 2000 कि०ग्रा०/मालवाही ट्रेन-द्वारा

15. After retirement of Government Servants, what are the provisions for going them to their declared home town--

- (a) No allowance is payable to them
- (b) Only Transfer Grant is payable to them for going to their declared home town out side the State.
- (c) Transfer Grant along with the amount admissible for transportation by personal luggages are payable to them for going to their declared home town outside the State.
- (d) Only the amount admissible for transportation of personal luggages in payable to them for going to their declared home town outside the State.

राज्यकर्मियों को सेवानिवृत्ति के पश्चात अपने घोषित गृह शहर जाने के निमित्त कौन-सा प्रावधान है—

- (क) उन्हें कोई भत्ता देय नहीं होगा
- (ख) उन्हें राज्य से बाहर अपने घोषित गृह शहर जाने के निमित्त मात्र स्थानान्तरण अनुदान देय होगा
- (ग) उन्हें राज्य से बाहर अपने घोषित गृह शहर जाने के निमित्त स्थानान्तरण अनुदान एवं निजी सामग्रियों के परिवहन हेतु अनुमान्य राशि देय होगी।
- (घ) उन्हें राज्य से बाहर अपने घोषित गृह शहर जाने हेतु मात्र निजी सामग्रियों के परिवहन हेतु अनुमान्य राशि देय होगी।

16. According to the provisions of Bihar T.A. rules, which one of the facts is not correct relating to travel admissibility by road route—

- (a) Grade Pay 8,700 and above A.C. Bus/Taxi/Car
- (b) Grade Pay 4,800—7,600 and above A.C. Bus/Taxi/Car
- (c) Grade Pay 2,400—4,600 Bus/Taxi/Auto
- (d) Grade Pay 2,000 and below Bus/Auto

बिहार यात्रा भत्ता नियमावली के प्रावधानों के अनुसार सड़क मार्ग से यात्रा की अनुमान्यता के संबंध में कौन-सा तथ्य सही नहीं है—

- (क) ग्रेड पे 8,700 रु० एवं अधिक वातानुकूलित बस/टैक्सी/कार
- (ख) ग्रेड पे 4,800 रु०—7,600 एवं इससे अधिक वातानुकूलित बस/टैक्सी/कार
- (ग) ग्रेड पे 2,400 रु०—4,600 बस/टैक्सी/औटो
- (घ) ग्रेड पे 2,000 रु० एवं इससे कम बस/औटो

17. Which one of the following has been referred to in clause (2) of Article 267 of the Constitution of India—

- (a) Consolidated Fund (b) Public Accounts
- (c) Contingency Fund (d) None of the above

भारत के संविधान के अनुच्छेद 267 की कौडका (2) में निम्नलिखित में किसका उल्लेख किया गया है—

- (क) संचित निधि (ख) लोक लेखा
- (ग) आकस्मिता निधि (घ) उपर्युक्त में कोई नहीं

18. Bills requiring Pre-Audit by or previous authority from the Accountant General before payment relates to—

- (a) Arrear claim of Government Servants not preffered within three years of them becoming dues.
- (b) Bills for gratuity claims and for pension remaining undrawn for more than one year,
- (c) Refund of lapsed revenue and Court deposits
- (d) All of the above

वैसे विपत्र जिनके भुगतान के पूर्व महालेखाकार द्वारा पूर्वाकेशन अथवा प्राधिकार की आवश्यकता होती है, निम्नलिखित से संबंधित होते हैं—

- (क) सरकारी सेवकों का बकाया दावा जिन्हें देय होने से तीन वर्षों के अंदर पेश नहीं किया गया हो
- (ख) उपदान के दावे एवं पेंशन के विपत्र जिनको निकासी एक वर्ष से अधिक समय तक नहीं की गई हो
- (ग) व्यपगत राजस्व एवं न्यायालय जमा की वापसी
- (घ) उपर्युक्त सभी

19. Government Accounts means—

- (a) Consolidated Fund of the State Government
- (b) Consolidated Fund and Contingency Fund of the State Government
- (c) Consolidated Fund, Contingency Fund and Public Account of the State Government.
- (d) Only Public Account of the State Government
- 'सरकारी खाता' से तात्पर्य है—
- (क) राज्य सरकार की संचित निधि
- (ख) राज्य सरकार की संचित एवं आकस्मिकता निधि
- (ग) राज्य सरकार की संचित निधि, आकस्मिकता निधि एवं लोक लेखा
- (घ) राज्य सरकार का केवल लोक लेखा

20. The Rule regarding claims against Government not preferred within three years of their becoming due shall not be paid by the Treasury Officer without authority of the Accountant General does not apply to the following cases—

- (a) Arrear of pay and allowances
- (b) Arrear of leave salary
- (c) Arrear interest on Government securities
- (d) None of the above

“देय होने के पश्चात् तीन वर्षों के अंदर सरकार पर दावा नहीं किये जाने पर महालेखाकार के प्राधिकार के बिना उक्त दावे के विरुद्ध कोषागार पदाधिकारी द्वारा भुगतान नहीं किया जायेगा यह नियम इन मामलों में लागू नहीं होगा—

- (क) वेतन एवं भत्ते के बकाये पर
- (ख) छुट्टी वेतन के बकाये पर
- (ग) राजकीय प्रतिभूति के बकाया ब्याज पर
- (घ) इनमें से किसी पर भी नहीं

21. Even in respect of any debt or liability incurred by the subscriber or depositor in Government Service, it shall not be liable to attachment from which of the following items under any decree or order of any Government, Revenue or Criminal Court--

- (a) Pension
- (b) Pay and Allowances
- (c) The amount of compulsory deposit in General Provident Fund
- (d) None of the above

सरकारी सेवक के ऊपर किसी प्रकार का बकाया/देनदारी रहते हुए भी निम्नलिखित में कौन से मद की राशि सरकार के किसी आदेश अथवा राजस्व/आपराधिक न्यायालय की डिक्री के बावजूद जब्त नहीं की जा सकती है—

- (क) पेंशन
- (ख) वेतन एवं भत्ते
- (ग) भविष्य निधि में जमा अनिवार्य कटौती की राशि
- (घ) उपर्युक्त में से कोई भी नहीं

22. Non-refundable advance can be withdrawn from the G.P.F. for which purpose from the following--

- (a) For expenses on higher education
- (b) For construction of house
- (c) For marriages
- (d) For all of the above

सामान्य भविष्य निधि से अप्रत्यर्पणीय अग्रिम की निकासी निम्न में से किस उद्देश्य के लिए की जा सकती है—

- (क) उच्च शिक्षा पर व्यय हेतु
- (ख) गृह निर्माण हेतु
- (ग) शादी-ब्याह के लिए
- (घ) उपर्युक्त सभी के लिए

23. A Government Servant can withdraw the following advance from his deposited amount in G.P.F. drawing the period of one year before his retirement--

- (a) Refundable Advance
- (b) Non-refundable advance
- (c) Any of the above
- (d) None of the above

सरकारी सेवक अपनी सेवानिवृत्ति के पूर्व की एक वर्ष की अवधि में अपनी सामान्य भविष्य निधि की संचित राशि से निम्न अग्रिम की निकासी कर सकता है--

- (क) प्रत्यर्पणीय अग्रिम
- (ख) अप्रत्यर्पणीय अग्रिम
- (ग) उपर्युक्त में से कोई भी अग्रिम
- (घ) इनमें से कोई भी नहीं

24. Allotment Register is maintained by every Drawing and Disbursing Officer in BTC from no.--

- (a) BTC form 9
- (b) BTC form 10
- (c) BTC form 11
- (d) None of the above

प्रत्येक निकासी एवं व्ययन पदाधिकारी द्वारा संधारित की जाने वाली आवंटन पंजी बिहार कोषागार संहिता के निम्न फार्म में संधारित होती है--

- (क) बी टी सी फार्म 9
- (ख) बी टी सी फार्म 10
- (ग) बी टी सी फार्म 11
- (घ) इनमें से कोई भी नहीं

25. For Condemnation of Government Staff cars, the following service period/ Operation capacity of the car is necessary--

- (a) 8 years/1,50,000 Km.
- (b) 10 years/2,00,000 Km.
- (c) 12 years/150,000 Km.
- (d) 8 years/1,00,000 Km.

सरकारी स्टाफ कारों को निम्न सेवाकाल/चालन क्षमता के पश्चात् आवश्यकतानुसार रद्द घोषित किए जाने की कार्रवाई की जाती है--

- (क) 8 वर्ष/1,50,000 कि०मी०
- (ख) 10 वर्ष/200,000 कि०मी०
- (ग) 12 वर्ष/1,50,000 कि०मी०
- (घ) 8 वर्ष/1,00,000 कि०मी०

Part--'B'/खण्ड--'ख'

Short answer type questions/लघु उत्तरीय प्रश्न

Write short notes on any **four** each note should be of maximum 100 words. Each question carries 5 marks.

किन्हीं चार पर टिप्पणी लिखें। प्रत्येक अधिकतम 100 शब्दों का हो। प्रत्येक प्रश्न 5 अंकों का है।

1. Pay Slip/वेतन पुर्जा
2. Maternity Leave/मातृत्व अवकाश
3. Service Book/सेवा पुस्त
4. Festival Advance/त्योहार अग्रिम
5. Transport Allowance/परिवहन भत्ता
6. General Cash Book/सामान्य रोकड़ पंजी

Answer any two question. Each question carries 15 marks.

किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न 15 अंकों का है।

1. What benefits are admissible to wards of deceased Government Servant in Service Period. Describe your role as Office Head in this context.

सेवाकाल में मृत सरकारी सेवक के आश्रितों को कौन-कौन सी सुविधाएँ देय हैं? एक कार्यालय प्रधान के रूप में उक्त परिप्रेक्ष्य में अपनी भूमिका स्पष्ट करें।

2. Describe Budgetary Provisions and present procedure of withdrawal of amount from Treasury.

बजट प्रावधानों एवं कोषागार से राशि की निकासी की वर्तमान प्रक्रिया का उल्लेख करें।

3. What is the difference between Compulsory Retirement and Voluntary Retirement? What will be the effects of their retirements on the due retirements benefits of retiring Government Servant?

अनिवार्य सेवानिवृत्ति और स्वैच्छिक सेवानिवृत्ति में क्या अंतर है? सरकारी सेवक पर इन दोनों सेवानिवृत्तियों का संवत्स-निवृत्ति के उपरान्त देय लाभ पर क्या प्रभाव पड़ेगा?